



核
心
提
示

杜岗，位于贾鲁河西岸，西华县城北约4公里。81年前，3支革命力量在此会师，正式成立以彭雪枫为司令员兼政委的新四军游击支队，并以燎原之势迅速发展壮大，成为后来华中敌后抗日的1支重要武装力量——新四军第四师。杜岗会师是新四军军史、华中抗战史和河南党史上的重大历史事件。

杜岗会师燎原抗日星火

□记者 王锦春 刘昂 张猛

灿烂的阳光普照大地，杜岗这片有着红色基因的土地显得格外炽热，杜岗会师纪念馆在阳光的照耀下，显得静谧而庄严。8月中旬，记者走进纪念馆展厅，当年胜利会师的壮丽场面即在眼前“浮现”。

1938年夏，开封、徐州等豫东、皖北地区相继沦陷。针对时局的发展，党中央和毛主席及时指出：“徐州失守后河南将迅速陷入敌手，我应向豫皖苏鲁四省敌后发展。”1938年8月，中共河南省委军事部长彭雪枫和秘书黄林一行4人来到西华、扶沟、周口调查了解豫东地方抗日形势、政权建设、武装建设及有关情况，为东进敌后做准备，并确定将西华作为部队东进的第一站即会师地点。

为何把西华作为会师地点，其原

因有二：

一是因为西华县具有良好的社会政治环境。西华县是中共豫东特委所在地，抗战爆发后，特委书记沈东平及其他领导成员在这里积极发动群众，开展统一战线，建立地方武装，建立并扩大抗日根据地，迅速发展党组织，使西华成为豫东地区1个隐蔽的革命根据地。

二是因为西华县具有优越的地理位置。1938年6月9日，蒋介石下令炸开黄河花园口大堤后，滔滔洪水沿贾鲁河南下，一泻千里，形成宽达数十里的新黄河。杜岗村坐落在新黄河西岸，与东岸日军占领区仅一水之隔，这样杜岗村便成了进军敌后的前沿阵地。

1938年9月30日，彭雪枫、张

震率领游击支队373名战士从竹沟出发，途经蚊峰店、遂平、界牌集、黄官镇、砖桥前往杜岗村。与此同时，中共河南省委命令吴芝圃率领豫东抗日游击第三支队、肖望东率领游击“先遣大队”前往杜岗村与彭雪枫会合。10月11日，3支部队在杜岗村胜利会师，并召开了庆祝胜利会师和新四军游击支队成立大会。会后，部队进行了统一整编：新四军游击支队由彭雪枫任司令员兼政委，吴芝圃任副司令员，张震任参谋长，肖望东任政治部主任，支队下辖3个大队（代号分别为南阳、信阳、淮阳）和1个警卫中队。整编后，部队官兵1020人，步枪557支、短枪73支、马枪90支、手榴弹639枚、手提冲锋枪9支、轻机枪29挺、军马36匹。

新四军游击支队在杜岗村进行了短暂的休整训练，于10月24日，东渡新黄河，开赴豫东敌后抗日战场。自进入豫、皖、苏3省边界之后，新四军游击支队英勇战斗1年有余，进行较大战斗78次，击毙日伪军1368名、伤3487名、俘1200名；缴获各种枪炮1600余支、子弹40000余发、骡马429匹。同时，支队本身也在战斗中迅猛发展，至1940年初，已相继建立73个主力团、1个特务团、4个总队（各两个团）和3个独立团，指战员达17800余人。

新四军游击支队自踏上抗日战争的伟大征程后，便开启了为中华民族的独立和解放事业而浴血奋战的伟大篇章，为抗日战争和解放战争胜利作出了重大贡献！

让历史告诉未来

□记者 张猛 刘昂 文/图

杜岗位于西华县城北约4公里处。1938年10月11日，彭雪枫率领的新四军游击支队和奉河南省委之命由吴芝圃率领的豫东抗日游击第三支队、肖望东率领的游击“先遣大队”在杜岗胜利会师。会师后，3支部队进行了整编，并成立了新四军游击支队。

部队在此休整近半个月后东征，走上抗日最前沿。

西华的杜岗村被视为当时中国共产党领导下的豫东地区抗日武装最初集结地。在这里会师的3支弱小革命武装力量，点燃了豫皖苏边区的抗日烽火，并以燎原之势，迅速发展壮大，成为后来华中敌后抗日的1支重要武装力量——新四军第四师。

为纪念这一具有历史意义的革命事件，1994年经中共中央宣传部批准，由河南省人民政府拨出专款，西华县委、县政府在该县红花镇杜岗村建成1座雄伟壮观的大

理石纪念碑——新四军杜岗会师纪念碑。它矗立在占地15亩的园林之中，高19.38米，呈三棱形，象征当年3支革命武装力量的大会师，红色碑尖象征着燎原的抗日星火永远在燃烧，宽厚圆大的底座象征着人民群众对革命武装力量的拥护和爱戴。正南面有中央军委原副主席张震亲笔题写的“杜岗会师”4个大字，苍劲有力。东侧是原国务委员、国防部长张爱萍的题词“抗日先锋，万古流芳”。

2011年11月，西华县委、县政府又兴建了杜岗会师纪念馆。该馆占地32亩，总建筑面积9400平方米，与纪念碑相互辉映。这座闻名的革命历史遗址纪念地，被周口市命名为“青少年革命传统教育基地”。近年来，前来接受教育的人络绎不绝，有旧地重游的老将军、老干部，有机关干部、农民群众和其他各界人士，更多的是青少年。目前，该馆已成为全省具有影响力的爱国主义教育基地和红色旅游景点。



杜岗会师纪念馆